

榮譽院士朱民康先生讚辭

旅遊業連同金融服務、貿易和物流、工商和專業服務，合稱香港服務型經濟的四大支柱產業。近年來，四者之中以旅遊業成長最快速，是促進就業增長的最有力因素。二零零零至二零零九年間，香港新創的職位中，有百分之二十八點四來自旅遊業。二零一零年，主要由於大陸遊客的帶動，訪港遊客人數激增百分之二十一點八，創下了三千六百萬人次的紀錄，本年度更有望突破四千萬人次。儘管新增的職位中，有部分屬於非技術人手，但是，酒店和旅遊業須靠訓練有素和受過高等教育的管理人才來領導，對於這些人才的需求，在目前和不久將來，顯然都極為殷切。

一九九七年中大創辦酒店管理學院，以回應這方面的需求，而在創院當時，沒有絲毫跡象顯示旅遊業會有今天如此飛躍的發展，這正顯示出學院創設者的膽識和遠見。而更有些人積極求進，擘劃在大學校園內興建教學酒店，並以這所酒店為基礎，發展出為亞洲地區培訓酒店和旅遊管理人才的中心，提出這項建議的人顯然洞若觀火，深知該如何建立一所教研機構，引領香港的酒店和旅遊教育開創未來。創設這樣的機構需靠合作，需有夥伴。其一是在世界酒店和旅遊教育領域執牛耳的美國康乃爾大學酒店管理學院，另外就是新世界發展有限公司，該公司為籌建美輪美奐的香港沙田凱悅酒店提供資金，並負責酒店落成啟用後的運營經費。這家一流的酒店，在過去幾年令我們的生活更加方便，更加多采多姿。為了創立這所學院，許多人付出了巨大心力，包括大學教育資助委員會和歷任校長。

今晚在座的朱民康先生，對於這所學院的創設，亦是勞苦功高，貢獻殊深。朱先生是酒店業翹楚，在構想和籌畫興建教學酒店項目的關鍵時期，朱先生擔任酒店及旅遊管理學諮詢委員會委員（二零零零至零二年）和主席（二零零二年至今）。身為凱悅國際酒店集團（亞太區）首席副總裁兼董事總經理的朱先生，為酒店業和大學之間架起了橋樑，為本校學生提供難得的機會，可以在一個「全面、長時間和實際體驗的教學與研究環境」中，學習酒店業最優良的實務。朱先生對課程設計提出了寶貴意見，檢討其得失，並為學生提供實習和就業機會，使他們的學習環境更加充實。他甚至躬親講授，為學生提供高水平的教育。在一九九九至二零零零年間和二零零五至零六年間，他參與酒店及旅遊管理學院主辦的傑出講者系列，發表演講。在二零零二至零三年間和二零零六至零七年間，朱先生為駐校行政人員計劃講授「酒店業全球經營管理」課程，並自二零零八年起擔任該學院客座副教授。朱先生還對教學酒店計劃的宏遠願景給予意見，該計劃的宗旨是把「最新的經營概念和最佳的酒店實務」相結合。他鼓勵該學院為香港、內地和亞洲其他城市的酒店從業員提供教學和培訓課程，以及包括諮詢在內的廣泛服務。

朱先生出生於上海，曾就讀於澳洲悉尼技術學院的工商管理學士課程；二零一零年獲亞洲酒店論壇中心頒發第五屆中國酒店星光獎的中國酒店業傑出創新領袖獎；二零零八年獲香港職業訓練局頒授榮譽院士榮銜；二零零七年獲香港職業訓練局榮譽大獎。他還身兼香港理工大學酒店及旅遊業管理學院傑出講師和上海大學榮譽教授。

朱先生對於公眾和社會服務貢獻良多。他是香港理工大學酒店及旅遊業管理學院諮詢委員會委員；職業訓練局理事會委員；職業訓練局審核委員會委員；職業訓練局酒店業、飲食

業及旅遊業訓練委員會委員（二零零零至零五年）和主席（二零零五年至今）；職業訓練局中華廚藝學院訓練委員會委員（二零零零年至今）；旅行代理商諮詢委員會委員（二零零零至零四年）；職業英語運動督導委員會委員（一九九九至二零零零年）；香港專業教育學院（柴灣分校）酒店業、飲食業和旅遊業管理諮詢委員會主席（一九九六年至九八年）；香港僱員再培訓局副主席（一九九二至九五年）；香港註冊導遊協會名譽顧問（一九八四至九七年）；黃克競工業學院酒店管理及旅遊學理事會會員（一九八三年）；香港理工大學機構管理和餐飲研究顧問委員會會員（一九八一至九五年）；和香港酒店協會主席（一九七八至八零年）。

朱民康先生是酒店業的精英領導，對於推動和提升酒店與旅遊教育，厥功甚偉。本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予朱民康先生。